## 中山市城市管理和综合执法局

中城综函〔2025〕472号

# 中山市城市管理和综合执法局关于市十六届人大五次会议第 2025095 号建议答复的函

#### 尹健(等)代表:

你们提出的《关于提升岐江公园绿化和铺设橡胶跑道的意见 建议》(建议第 2025095 号)收悉,经综合西区街道办事处、市住 房城乡建设局、市文化广电旅游局意见,现答复如下:

对于代表们提出的"进一步提升岐江公园颜值,擦亮宜居宜业宜游的西区名片"的建议,我局表示赞同。

# 一、关于"进一步提升岐江公园绿化,通过增种各季节时花树种、局部增加景观小品"的建议

近年来,我局对岐江公园开展了多项绿化提升工作,景观效果得到了逐步的提升。一是 2021 年 3 月于公园南门吊桥附近绿地打造了一处景观小品,为公园增添亮色; 2021 年 12 月于公园铁船附近种植色彩丰富的植物,为市民群众增加一处打卡点; 2023 年 3 月将公园北门一处杂乱绿地改造为景观小品,进一步提升公园绿化景观效果; 2025 年 5 月至 6 月对公园西片区鱼尾葵林以及湖边杂乱绿地进行了大面积清疏、清杂及复绿工作,将原有密闭的空间打通,形成舒朗通透的绿化景观效果。二是在日常绿化管养工

作中持续按照精细化管理的要求,持之以恒地做好苗木修剪、除草、淋水、施肥、病虫害防治等工作,将公园绿化景观效果保持 在较好的水平。

### 二、关于"铺设橡胶跑道,方便周边居民运动,打造生态型、功能型、文化性公园"的建议

代表们提出的铺设橡胶跑道以方便市民运动的建议出发点是 好的,但还需结合岐江公园自身的主题、功能和定位综合考虑。一 是从公园定位的角度考虑。岐江公园于 2001 年 10 月建成,是在 粤中造船厂旧址上改建而成的主题公园,引入了一些西方环境主 义、生态恢复及城市更新的设计理念。公园合理地保留了原场地 上最具代表性的植物、建筑物和生产工具,运用现代设计手法对 它们进行了艺术处理,诠释了一片有故事的场地,将铁船、船坞、 骨骼水塔、铁轨、机器、龙门吊等原场地上的标志性物体串联起 来记录了船厂曾经的辉煌和火红的记忆,形成一个完整的故事。 二是从公园名片的角度考虑。岐江公园成为工业旧址保护和再利 用的一个成功典范,2002年底获美国景观设计师协会年度荣誉设 计奖、2003年度中国建筑艺术奖、2004年度第十届全国美展金奖 和中国现代优秀民族建筑综合金奖。2009年,岐江公园再次凭借 其独特的设计从美国旧金山捧回了"2009年度 ULI 全球卓越奖"。 它成了我市一张展示历史和人与生态和谐的城市名片。三是从公 **园综合管养的角度考虑。**公园主园路路面为环保砖,虽然建园已 20 多年,但园路路况整体良好。主园路承载着管养作业车辆和美 术馆货运车辆的通行功能,需要较大的承重能力,不适宜设置软 基的橡胶跑道。四是从公园设计的角度考虑。引入橡胶跑道会破

坏公园的整体风格,与公园景观不相匹配。目前岐江公园有意向申报广东省工业遗产,根据《广东省工业和信息化厅关于广东省工业遗产的管理办法》相关规定,工业遗产应做好风貌保护,保持整体风貌,引入橡胶跑道会破坏岐江公园的整体风貌。经综合考虑,岐江公园暂不适合引入橡胶跑道。

后续, 我局会持续加强对岐江公园的维护管理, 根据工作实际情况适当在岐江公园改种部分开花常绿地被和开花树木, 以增添景观色彩, 进一步提升岐江公园颜值和西区宜居宜业宜游的知名度。此外, 对于岐江公园灯光不足的问题, 我局今年已启动岐江公园路灯监控改造工程, 计划年内对岐江公园增设投光灯、草坪灯、高杆灯等灯光设施, 改善照明不足的问题。

专此答复,诚挚感谢你们对提升岐江公园绿化工作的关心和 支持。

中山市城市管理和综合执法局 2025年9月10日

(联系人及电话: 高昊尊, 88331920 )

### 公开方式: 主动公开

抄送: 市人大常委会代表工委、市政府办公室、西区街道办 事处、市住房城乡建设局、市文化广电旅游局。

中山市城市管理和综合执法局办公室 2025年9月10日印发